

中国妇女报

CHINA WOMEN'S NEWS

全国妇联向广大妇女发出倡议

牢记嘱托跟党走 巾帼奋斗新征程

2021年“三八”国际劳动妇女节到来之际，习近平总书记向全国各族各界妇女致以节日的祝贺和美好的祝福，发表重要讲话，充分肯定广大妇女在决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚、抗击新冠肺炎疫情等各个战线发挥的半边天重要作用，对广大妇女提出殷切期望，对妇联工作提出明确要求，充分体现了人民领袖对亿万妇女的亲切关怀，对妇女事业的高度重视，我们深受鼓舞激励，倍感温暖振奋。

实现党和国家发展的宏伟蓝图，需要包括妇女在内的全体中华儿女共同奋斗。全国妇联号召各行各业广大妇女，认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，牢记谆谆嘱托，胸怀民族复兴伟大梦想，昂扬改革创新时代精神，在新

时代全面建设社会主义现代化国家新征程中奋勇争先、建功立业，努力书写无愧于时代、无愧于人民、无愧于历史的巾帼华彩！

高举旗帜跟党走，做伟大事业的建设者。学思践悟习近平总书记重要讲话精神，胸怀“两个大局”，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚定不移听党话、矢志不渝跟党走。认真学习党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史，学史明理增信、学史崇德力行，团结凝聚在习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜下，不断将中国特色社会主义伟大事业推向前进。

(下转2版)

/ 中国妇女网 / <http://www.cnwomens.com.cn/>

中华全国妇女联合会主管主办 中国妇女报社出版
引领·服务·联系

2021年3月8日 星期一 辛丑年正月廿五 总第9552期 今日12版
国内统一连续出版物号 CN 11-0003 代号1-7

习近平在参加青海代表团审议时强调

坚定不移走高质量发展之路 坚定不移增进民生福祉

新华社北京3月7日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平7日下午在参加十三届全国人大四次会议青海代表团审议时强调，高质量发展是“十四五”乃至更长时期我国经济社会发展的主题，关系我国社会主义现代化建设全局。高质量发展不只是一个经济要求，而是对经济社会发展方方面面的总要求；不是只对经济发达地区的要求，而是所有地区发展都必须贯彻的要求；不是一时一事的要求，而是必须长期坚持的要求。各地区要结合实际，因地制宜、扬长补短，走出适合本地区实际的高质量发展之路。要始终把最广大人民根本利益放在心上，坚定不移增进民生福祉，把高质量发展同满足人民美好生活需要紧密结合起来，推动坚持生态优先、推动高质量发展、创造高品质生活有机结合、相得益彰。

会上，王建军、阿生青、孔庆菊、扎西多杰、孟海、沙枫等6位代表分别就脱贫攻坚成果、祁连山生态文明建设、玉树灾后重建新变化、做好木里煤矿综合整治、推进基层治理等问题发表意见。习近平边听边记，不时询问，同代表们交流。

在认真听取代表发言后，习近平作了讲话。习近平充分肯定青海一年来工作和“十三五”时期发展，希望青海的同志全面贯彻党中央决策部署，完整、准确、全面贯彻新发展理念，坚持以人民为中心，坚持稳中求进工作总基调，持续深化改革开放，统筹发展和安全，弘扬光荣传统和奋斗精神，把坚持生态优先、推动高质量发展、创造高品质生活部署落到实处，在推动青藏高原生态保护和可持续发展上不断取得新成就，书写新时代青海新篇章。

(下转3版)



3月7日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平参加十三届全国人大四次会议青海代表团的审议。

新华社记者 李涛/摄

认真学扎实做 坚定不移沿着习近平总书记指引的方向前进

沈跃跃出席全国妇联学习贯彻习近平总书记重要讲话精神座谈会强调

中国妇女报全媒体记者田珊珊 发自北京 3月7日，全国妇联在京召开学习贯彻习近平总书记重要讲话精神座谈会。全国妇联主席沈跃跃出席并讲话，强调要认真学、扎实做，把学习贯彻习近平总书记重要讲话精神作为当前和今后一个时期的重要政治任务，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，牢记殷殷嘱托，切实承担政治责任，团结引领广大妇女听党话、跟党走，激发广大妇女的历史责任感和主人翁精神，建功“十四五”，奋斗新征程，坚定不移沿着习近平总书记指引的方向前进，以实际行动向党的百年华诞献礼，为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献巾帼力量。全国妇联党组书记、副主席、书记处第一书记黄晓薇主持座谈会。

沈跃跃指出，习近平总书记的重要讲话对广大妇女在全面建设社会主义现代化国家新征程中发挥作用、作出贡献提出新的期望和要求，对妇联组织担当政治责任、推动妇女事业发展作出重要指示，让我们倍感温暖振奋、备受鼓舞激励，倍增前行动力，为新时代妇女事业和妇联工作提供了思想指引和重要遵循。要认真学习贯彻，坚决贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，切实增强奋进新征程的政治责任感和历史使命感。深刻认识习近平总书记重要讲话的精神实质、丰富内涵、实践要求，深刻认识新征程新奋斗需要妇女担当重任，发挥半边天作用，深刻认识妇女要为推进新时代伟大事业贡献才智、奋力拼搏，深刻认识妇联组织要切实履行政治责任，引领广大妇女始终听党话、坚定跟党走。要牢记总书记嘱托、奋勇争先，在全面建设社会主义现代化国家新征程中发挥半边天作用。广大妇女要做伟大事业的建设者，全面贯彻新发展理念，在构建新发展格局、立足新发展阶段中奋勇当先、再立新功；做文明风尚的倡导者、养成文明健康绿色的生活方式，注重家庭家教家风建设，推动社会主义核心价值观落细落小落实；做敢于追梦的奋斗者，与时代同进步，让人生更出彩，书写无愧于时代、无愧于人民、无愧于历史的巾帼华章。

沈跃跃强调，各级妇联要勇于担当、主动作为，把广大妇女紧紧团结凝聚在党的周围。不忘初心，牢记使命，提高政治站位，强化思想引领，结合“巾帼心向党 奋斗新征程”庆祝建党百年群众性宣传教育活动，引领广大妇女把感恩党、感恩总书记、感恩新时代的真挚情感转化为奋斗建功的实际行动。围绕新时代新目标，创新开展巾帼建功活动，实施科技创新巾帼行动、乡村振兴巾帼行动、“家家幸福安康工程”，推动健全党政主导的维权服务机制，更好维护妇女合法权益，持续增强广大妇女的获得感幸福感安全感。自觉坚持党的领导，提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，深化妇联改革，以妇联工作高质量发展实效更好服务大局服务妇女，推动妇女事业实现新发展，在全面建设社会主义现代化国家新征程中作出新贡献。

黄晓薇指出，习近平总书记重要讲话高瞻远瞩、内涵丰富，字字暖心、催人奋进，进一步丰富和发展了总书记关于妇女和妇女工作的重要论述，是送给妇女和妇联组织一份珍贵的节日礼物。(下转2版)

奋进新征程 书写新华章

——学习贯彻习近平总书记重要讲话精神座谈会代表发言摘编

今日四版

在“三八”国际妇女节到来之际

全国妇联向中外妇女致以节日问候

新华社北京3月7日电 在“三八”国际妇女节来临之际，全国妇联致函170多个国家驻华使馆、国际组织驻华办事处、外国和港澳台侨妇女组织、机构和友人，送上节日问候和美好祝福。

全国妇联在贺函中积极推介习近平主席在联合国大会纪念北京世界妇女大会25周年高级别会议上提出的四点主张，中国人民在以习近平同志为核心的中共中央领导下，在抗击疫情、扶贫减贫等方面取得的伟大成就，回顾了中外妇女共同抗疫的友好情谊，表达愿与世界各国姐妹一道携手共建人类命运共同体的美好愿望。

全国妇联还推出了《她们一个都不能少》视频短片，展示了在中国共产党领导下中国人民和中国妇女的减贫成就。

促进妇女全面发展 为推动构建人类命运共同体而不懈奋斗

——致中外妇女“三八”国际妇女节贺函

全文见2版

“大灾之后肯定有大变化”——习近平在青海代表团谈玉树地震灾后重建

全文见2版

黄晓薇委员以全国妇联名义向全国政协十三届四次会议提交提案

加强脱贫地区基本公共服务建设 促进儿童早期发展

中国妇女报全媒体记者田珊珊 发自北京 在正在召开的全国政协十三届四次会议上，全国政协委员、全国妇联党组书记、副主席、书记处第一书记黄晓薇以全国妇联名义提交了《关于加强脱贫地区基本公共服务建设 促进儿童早期发展的提案》。

党的十八大以来，习近平总书记始终心系贫困地区儿童，多次作出重要指示，强调“不能让贫困人口的子女输在起跑线上”“让贫困地区的孩子们接受良好教育，是扶贫开发的重要任务，也是阻断贫困代际传递的重要途径”。同时党的十九届五中全会指出“提高优生优育服务水平，发展普惠托育服务体系，降低生育、养育、教育成本，提高人口素质”。

“习近平总书记的重要指示，为我们做好新时代儿童工作提供了重要遵循。在党和政府的高度重视下，各地区各部门采取有力措施，落实《中国儿童发展纲要（2011—2020

年）》《国家贫困地区儿童发展规划（2014—2020年）》，我国儿童事业取得显著成就，脱贫地区0-6岁儿童生存和发展权益得到切实保障。”据黄晓薇介绍，2020年，全国妇联所属中国儿童中心联合中国发展研究基金会开展了“贫困地区早期儿童发展状况调研”。调研显示，保障儿童权益的法治体系不断完善，如民法典突出“最有利于未成年人保护”原则，反家庭暴力法、刑事诉讼法、刑法修正案实施，未成年人保护法、预防未成年人犯罪法完成修订等，同时执法和司法实践中对未成年人的全面综合司法保护得到不断加强。促进儿童发展的政策落实有力，如儿童健康被纳入《“健康中国2030”规划纲要》，国家基本公共卫生服务项目把为新生儿免费提供13项健康检查服务纳入其中，国家免疫规划疫苗种类从预防6种疾病扩大到15种；关爱保护留守儿童、困境儿童等文件陆续出台，基础教育领域的“三文一会”，为保障儿童的受

教育权奠定了坚实基础；全国妇联等九部门实施的家庭教育五年规划，修订的《全国家庭教育指导大纲》和《家长家庭教育基本行为规范》，为家庭教育提供科学指导。脱贫地区0-6岁儿童发展总体水平显著提高，营养健康状况持续改善，教育水平和质量持续提高，福利保障水平逐步提升，基层儿童保护体系进一步加强。

“关于儿童早期发展的重要性，国际社会早已达成共识。我国脱贫地区0-6岁儿童有1600万人。加强脱贫地区基本公共服务建设、促进儿童早期发展，是‘十四五’时期巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴，让广大农民过上更加美好生活的题中应有之义。”黄晓薇指出，受当地经济社会发展水平制约，脱贫地区0-6岁儿童早期发展不平衡不充分问题仍然存在，主要体现在0-3岁儿童的综合发展迟滞率偏高、3-6岁学前教育的可及性和便利性不够，家庭喂养缺乏

科学性等。

为此，黄晓薇建议，一是将脱贫地区儿童早期发展公共服务纳入新一轮乡村振兴计划，适时制定《国家脱贫地区儿童早期发展规划（2021—2035年）》，落实责任主体，明确资金保障，对规划实施进展和成效进行动态监测评估。二是加强脱贫地区儿童营养健康保障，将农村义务教育学生营养改善计划向前延伸至学前教育阶段，在脱贫地区农村试点实施，做好项目的跟踪评估。三是设立支持脱贫地区0-3岁儿童早期发展服务专项，依托“县—乡—村”三级卫生服务体系，采取社区、村中心模式或入户家访模式，为每个家庭提供便捷、持续的儿童早期发展公共服务。四是整合资金，设立专项，在中央财政“支持学前教育发展资金”中定额集中用于支持发展脱贫地区村级学前教育，重点增设村级公办园（幼教点），普及脱贫地区农村学前教育。

切实承担起引领广大妇女听党话跟党走的政治责任

——二论学习贯彻习近平总书记关于妇女和妇联工作最新重要讲话精神

党的十八以来，每年“三八”国际劳动妇女节到来之际，习近平总书记都代表党中央向各族各界妇女致以节日的祝贺和美好的祝福，极大激发了广大妇女的爱党之情、报国之志。今年3月6日，习近平总书记在看望参加政协会议的医药卫生界教育界委员时发表重要讲话，强调各级妇联组织要承担引领广大妇女听党话、跟党走的政治责任，激发广大妇女的历史责任感和主人翁精神，为推动我国妇女事业发展作出新贡献。

心有所属，字字千钧。习近平总书记的重要讲话，对新时代妇联工作提出了明确的政治要求，提供了思想指引和重要遵循。各级妇联组织和广大妇联干部要把学习贯彻习近平总书记重要讲话精神作为当前和今后一个时期的重要政治任务，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，切实增强

政治责任感和历史使命感，奋发有为、开拓创新，以妇联工作高质量发展实现引领服务联系职能的高水平落实，不负总书记嘱托、不负新时代召唤、不负妇女群众期待。

妇联组织是党联系妇女群众的桥梁纽带，在新的历史条件下，让桥梁坚不可摧、纽带牢不可破，有效履行党赋予的职责使命，关键就是要看组织的引领力。把广大妇女紧紧团结凝聚在党的周围，带领广大妇女沿着党指引的方向，建功“十四五”、奋进新征程，是各级妇联组织必须承担的政治责任、必须肩负的历史使命。要胸怀“两个大局”，提高政治站位，深刻认识强化妇女思想政治引领的重要性、紧迫性，守正创新做好习近平新时代中国特色社会主义思想的宣传阐释，让党的创新理论走深走实走心，使信仰信念坚定坚持坚守。要用党和国家事业取得的历史性成就、发生的历史性变化，结合妇女群众可感知的获得感幸福感安全感，增进政

治认同、思想认同、情感认同，引领广大妇女把感恩党、感恩总书记、感恩新时代的真挚情感转化为奋斗建功的实际行动。

历史是最好的教科书。今年是中国共产党成立100周年，百年大党的一个个光辉瞬间都是凝心聚力的生动教材。要广泛深入开展“巾帼心向党 奋斗新征程”庆祝建党百年群众性宣传教育活动，开展党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史学习教育，从“人民就是江山，江山就是人民”的初心使命和血肉联系中，引领广大妇女学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，传承红色基因，赓续精神血脉，找准历史方位，进一步激发历史责任感和主人翁精神，在全面建设社会主义现代化国家新征程中贡献半边天磅礴伟力。

新阶段、新格局、新征程、新使命。各级妇联组织要自觉坚持党的领导，不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维

护”，围绕中心、服务大局，改革破难，彰显作为，推动健全党政主导的维权服务机制，更好维护妇女合法权益，秉持人民情怀积极帮助解决妇女群众急难愁盼问题，以关爱服务家庭的长效机制助力家家幸福安康。要在引领服务联系实践中进一步强化政治性先进性群众性，善于把组织力转化为引领力，把引领力转化为行动力，进一步提高服务大局服务妇女服务基层的能力水平，创新开展系列巾帼建功活动，激扬巾帼之志，凝聚巾帼之力，在乡村振兴中敢担重任，在科技创新中奋勇争先，在志愿服务中魅力奉献……

牢记总书记嘱托，迎着新征程朝阳，各级妇联组织要以再出发的奔跑姿态，切实承担起引领广大妇女听党话跟党走的政治责任，为确保“十四五”开好局起好步凝心聚力，为推动我国妇女事业发展，为全面建设社会主义现代化国家、实现第二个百年奋斗目标作出新的更大贡献！



社论